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ДОКЛАД
Архиепископа Тираспольского и Дубоссарского Саввы
на ежегодном епархиальном собрании 

Ваши Высокопреподобия и Преподобия, всечестные отцы благочинные, настоятели приходов, клирики нашей епархии, честная мать игумения и честная матушка настоятельница!

Сердечно приветствую всех вас, собравшихся на нашу ежегодную встречу. Благодать вам и мир от Бога Отца нашего и Господа Иисуса Христа. 
Ныне мы с вами подводим итоги уходящего 2015 года – ещё одного отрезка времени, данного нам Всевышним для исполнения порученного нам служения. 
За время, минувшее после предыдущего епархиального собрания, мы прошли определённую часть пути по дороге жизни и приближаемся к венцу ещё одного лета благости Божией, которое Отец Небесный судил нам прожить в мире и благополучии, в совместных трудах, заботах и попечениях о нашей Святой Церкви. В этот период Промысл Божий ниспосылал нам немало разных опытов жизни: и горьких, и радостных. Как известно, в книге года 365 дней-страниц. Ныне, вновь перечитывая её, мы видим и листы прекрасные, свидетельствующие об опытах живой встречи с Богом в чудесах, молитвах и Святых Таинствах, но явны для нас и постыдные страницы – те часы, дни, когда мы не выдерживали испытаний и искушений и малодушно удалялись от Бога в область греха.
Теперь уже все пережитые нами в уходящем году события стали частью истории нашей Церкви. И вот сегодня, благодаря Бога за Его укрепляющую десницу, которой Он руководил нами в истекшее время, мы должны дать оценку нашего участия в общецерковной жизни, чтобы из жизненных опытов извлечь духовную пользу и назидание.
Цель служения Церкви в современном мире та же, что и столетия назад, – спасение человеческой души, соработничество Богу в деле, важнее которого нет на земле. Мы должны сознавать, что живём в благодатное время, когда Церковь может развивать все формы своего служения и когда ничто нам не препятствует в этом, кроме нашего собственного человеческого несовершенства.
Ныне мы с вами обсудим то, что удалось сделать в минувшем году и на что следует обратить внимание в дальнейшем. 
Вначале я  хотел бы напомнить, что  в уходящем году исполнилось пять лет со времени моего назначения на Тираспольскую кафедру. По моему мнению, за прошедшее время нам с вами в целом удалось найти взаимопонимание. Без вашей помощи, без ваших молитв и трудов мне как епархиальному архиерею было бы невозможно нести своё послушание. От всего сердца благодарю вас и надеюсь, что и далее мы будем совместно трудиться во благо Святой Матери-Церкви. Судя по вашим ежегодным отчётам, а также по тому, что я видел во время посещения приходов и что услышал на недавно прошедших итоговых собраниях благочиний, духовенство Тираспольско-Дубоссарской епархии в целом ответственно и добросовестно возделывает ниву Христову.
Статистические сведения

По традиции, в начале своего доклада я приведу общие статистические данные по епархии и служению Правящего Архиерея.
Тираспольско-Дубоссарская епархия состоит из 7 благочиний, включающих в себя 105 приходов, среди которых 4 собора, 48 церквей, 26 молитвенных домов, 6 архиерейских подворий, 2 храма-часовни, 6 – больничных, 3 – тюремных храма, 1 действует при воинской части, 7 общин не имеют молитвенных зданий, ещё на 2 приходах на время строительства храмов богослужения совершаются в приспособленных помещениях. Кроме того, действуют 3 монастыря – 1 мужской и 2 женских.  Из общего числа приходов 2 общины – в честь Казанской иконы Божией Матери в с. Фрунзе и во имя сщмч. еп. Григория, просветителя Армении, в г. Григориополь – хотя и являются зарегистрированными, но до сих пор находятся в стадии формирования. 23 храма не имеют регистрации. Большинство из них регистрировать признано нецелесообразным по различным объективным причинам. 
 В клире епархии на текущий момент состоит 130 человек. Из них: архимандритов – 5, протоиереев – 67, иереев – 26, игуменов – 6, иеромонахов – 13, протодиаконов – 6, диаконов – 3, иеродиаконов – 4.
К белому духовенству относится 99 клириков, целибатов – 3, монахов – 28.
По возрасту клирики нашей епархии распределяются следующим образом: до 30 лет – 18;  от 30 до 60 лет – 103; от 60 до 80 лет – 8; от 80 и старше – 1.
Кроме того, 8 клириков находятся под запретом и 16 являются заштатными, т.е. их личные дела до настоящего момента не затребованы ни одной из епархий.
Что касается образовательного уровня наших священнослужителей, то он характеризуется следующим образом: 25 человек закончили Духовные академии, 56 имеют законченное семинарское образование, 29 либо обучаются в Духовных       семинариях, либо имеют неполное семинарское образование, 11 закончили Епархиальное Духовное училище, 9 человек имеют только светское образование.
В 2015 году мною было совершено 10 хиротоний: 4 диаконских и 6 иерейских. Количество штатного духовенства изменилось, в том числе, за счет  того, что 2 клирика перешли в другие епархии. Кроме того, в этом году в путь всея земли отошли 3 наших клирика, двое из которых скончались после тяжёлой болезни: протоиерей Владимир Скоробагатый, протоиерей Вадим Ратушинский и скоропостижно – митрофорный протоиерей Василий Данилеску. Всемилостивый Господь да упокоит их в селениях праведных! Призываю совершить их молитвенное поминовение. Давайте пропоем им «Вечную память». 
За период, прошедший с предыдущего епархиального собрания, я совершил более 150 Божественных литургий (из них 4 заупокойных) и более 130 вечерних богослужений на 29 приходах епархии и во всех трёх монастырях, а также одно великое освящение храма архиерейским чином – в с. Валя-Адынкэ. 
В уходящем году я по традиции сослужил Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси Кириллу 21 января (перед началом Рождественских чтений) и 1 февраля (в день интронизации Предстоятеля Русской Православной Церкви) в Храме Христа Спасителя, 8 марта в Покровском ставропигиальном женском монастыре г. Москва, который отмечал 380-летие со времени основания и 20-летие возрождения обители. За Литургией там была совершена хиротония архимандрита Иоанна (Мошнегуцу) во епископа Сорокского, викария Кишинёвской епархии. 18 июля, в день празднования обретения мощей преподобного Сергия Радонежского, я также участвовал в соборном богослужении в Троице-Сергиевой Лавре. 28 июля, в день памяти святого равноапостольного князя Владимира, ставший кульминацией церковно-государственных торжеств по случаю 1000-летия преставления Крестителя Руси, мне вновь выпала честь сослужить Святейшему Патриарху в кафедральном соборном Храме Христа Спасителя. В этом празднестве участвовали многочисленные архиереи Русской Православной Церкви и главы делегаций Поместных Православных Церквей. 
Кроме того, я имел возможность совершать богослужения в других епархиях Молдавской митрополии, в Мордовии, на Байконуре, в ходе паломнических поездок на Святую Гору Афон и на Святую Землю. 2-3 июля по приглашению Высокопреосвященнейшего митрополита Пензенского и Нижнеломовского Серафима я посетил Пензенскую епархию, где принял участие в мероприятиях, приуроченных к 15-летию со дня кончины архиепископа Пензенского и Кузнецкого Серафима (Тихонова): в торжественном богослужении и памятном вечере, посвящённым приснопоминаемому владыке – моему духовному старцу и другу.
Далее я хотел бы остановиться на жизнедеятельности нашей епархии. Постоянным действующим органом её управления является Епархиальный совет. В течение года он собирался и обычным, и расширенным составом. Всего состоялось три заседания Епархиального совета, на которых обсуждались вопросы организации торжественных мероприятий, посвящённых сразу нескольким юбилейным датам: 70-летию Великой Победы, 20-летию епархии и 200-летию Преображенского собора г. Бендеры. Кроме того, рассматривались текущие вопросы жизнедеятельности епархии. По традиции члены Епархиального совета проводили собеседование с кандидатами на рукоположение. За редким исключением, все они получили одобрение и ныне пребывают в священном сане. К моему большому сожалению, вновь, как и в предыдущем году, члены Епархиального совета были вынуждены уделить много внимания дисциплинарным вопросам, причём именно по этой причине даже пришлось собирать экстренное заседание Епархиального совета.
Для координации общеепархиальной работы в различных направлениях действуют пять профильных отделов и пять комиссий. На прошлом собрании был существенно обновлён их состав, что уже положительно сказалось на активизации работы, например, в области катехизации и миссионерства. К сожалению, не во всех отделах новые их члены успешно прошли период привыкания к новым обязанностям и до сих пор не втянулись в работу. Надеюсь, что в новом году они найдут в себе силы, чтобы со всей ответственностью исполнять возложенные на них дополнительные послушания.
По-прежнему на достойном уровне работают дисциплинарная и ревизионно-финансовая комиссии, а также подкомиссии по вопросам погребения и по бракоразводным вопросам. Однако я думаю, что, пожелав их членам поменьше поводов для работы, выражу этим наше общее мнение. 
Хочу высказать ещё одно предложение по совершенствованию общеепархиальной работы. Во многих епархиях активно действуют историко-архивные отделы, призванные не только собирать и сохранять свидетельства минувших времён, но и широко распространять исторические сведения. Мы с вами хорошо понимаем, что, не занимаясь столь важной работой, за краткое время можно легко утратить историческую память и превратиться в иванов, родства не помнящих. К тому же всё больше и больше свидетелей значимых событий прошлого уходят от нас в мир иной, не только унося с собой крупицы своих воспоминаний об этих событиях, но и лишая нас возможности хотя бы немного, при их посредничестве, соприкоснуться с прошлым. Если сейчас мы не активизируем работу в этом направлении, то вскоре столкнёмся с тем обстоятельством, что уже не останется свидетелей наиболее значимых событий прошлого века. Помимо прочего, сотрудники нового отдела должны будут заниматься сбором экспонатов для православного музея, о необходимости  создания которого неоднократно говорилось ещё в прошлом году. Ныне уже выбрано помещение, в котором он будет размещаться. Остаётся определить, на кого будут возложены обязанности по сбору экспонатов для музея, а также документальных свидетельств событий церковной истории нашего края.  
Помимо этого, давно назрел вопрос активизации работы епархиальной пресс-службы. В других епархиях ещё несколько лет назад проведена реорганизация и созданы информационно-издательские отделы, чьи функции понятны из названия. У нас информационная работа, конечно же, ведётся, однако её уровень не соответствует ни велениям времени, ни требованиям Патриархии. И это не вина тех, кто занимается, например, сайтами благочиний или приходов. Зачастую уровень таких сайтов невысок, потому что люди, их создавшие и поддерживающие их работу, не имеют необходимых знаний и, по сути, варятся в собственном соку. С моей точки зрения, необходимо координировать их усилия в рамках информационно-издательского отдела.  
Далее я хотел бы остановиться на наиболее значимых событиях епархиальной  жизни, свидетелями и участниками которых мы с вами стали в уходящем году. 
По сложившейся доброй традиции приходы епархии посетили такие православные святыни, как большая частица мощей блаженной Матроны Московской и её святой образ, а также реликварий-монстранс, в котором хранится один из шипов с тернового венца Спасителя, и икона равноапостольной царицы Елены с частицей её мощей. Особенно радостно, что реликварий-монстранс пребывал в нашей епархии именно в то время, на которое выпали сразу три торжества – празднование 200-летия Преображенского собора, престольные праздники столичных Крестовоздвиженской и Покровской церквей. Благодаря этому, помолиться перед святынями смогло особенно много верующих приднестровцев. 
21-23 января 2015 года мне довелось принять участие в работе XXIII Международных Рождественских образовательных чтений «Князь Владимир. Цивилизационный выбор Руси». 23 января в Марфо-Мариинской обители милосердия в рамках Рождественских чтений состоялось заседание секции «Значение Церкви в формировании отношения к инвалидам в обществе», сопредседателем которой я являлся и где выступил с докладом на тему «Проблемы социализации инвалидов и помощь Церкви в их решении». К сожалению, у меня не было возможности привести в своём выступлении хотя бы один пример из деятельности нашей епархии в этом направлении по причине отсутствия такой работы. По моему твёрдому убеждению, она не ведётся вовсе не из-за того, что отсутствуют финансовые возможности, а потому что у многих из вас, дорогие отцы, я не вижу соответствующего желания. В то время когда Святейший Патриарх постоянно напоминает нам о необходимости активно выходить в мир и работать в самых разных направлениях, в том числе в области социального служения и церковной благотворительности, у наших клириков сохраняется стойкое желание свести свои епархиальные обязанности только к совершению богослужений и церковных треб. Не кажется ли вам, что это является непослушанием священноначалию? 
Возвращаясь к Рождественским чтениям, хотел бы упомянуть, что в их рамках в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации состоялись III Рождественские Парламентские встречи, в которых я также участвовал. 
23 января в Патриаршей и Синодальной резиденции в Даниловом монастыре в Москве состоялась рабочая аудиенция у Святейшего Патриарха Кирилла, на которой мы были вместе с Президентом Приднестровской Молдавской Республики Е.В. Шевчуком. 
Ещё одним значимым мероприятием, в котором мне довелось принимать участие в нынешнем году, является Архиерейское Совещание Русской Православной Церкви, проходившее 2-3 февраля в Зале церковных соборов кафедрального соборного Храма Христа Спасителя в Москве под председательством Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла. 
23 мая мне довелось принять участие в Марше семьи, который был организован в г. Кишинев по благословению митрополита Кишинёвского и всея Молдавии Владимира. Он был призван продемонстрировать, что семья, в традиционном её понимании, отражает в полной мере учение Православной Церкви, внося таким образом фундаментальный вклад в становление любого общества, основывающегося на подлинных моральных ценностях, которые способствуют нормальному развитию не только какой-либо одной нации, но и продлению всего человеческого рода.
12 июня я участвовал в торжественном приёме, организованном Посольством Российской Федерации в Молдове, который был посвящён Дню России. Там я имел возможность, в том числе, пообщаться в неформальной обстановке с Башканом Гагаузии Ириной Влах, руководителями русских национально-культурных общин Молдовы и Приднестровья. 
В уходящем году нашу епархию посетил ряд гостей из-за рубежа. Среди них был, например, господин Клод Кан, советник по правам человека Управления Верховного Комиссара Организации Объединенных Наций в Республике Молдова. 
Известный тележурналист, член Союза журналистов России, член Союза писателей России, телеведущий канала «Доверие» А.В. Мягченков, ранее неоднократно посещавший Приднестровье,  в нынешнем году прочёл в Епархиальном Духовном училище ряд лекций  по предмету «Мастерство звучащего слова», а также принял 29 мая соответствующий экзамен.
2-3 сентября в епархии с рабочим визитом побывала делегация из Синодального отдела РПЦ по взаимоотношениям Церкви и общества во главе с протоиереем Всеволодом Чаплиным, который, в том числе, выступил в ПГУ им. Т.Г. Шевченко в рамках «круглого стола», где обсуждались проблемы взаимодействия общественных организаций и государства, а также социальной защиты, семьи и детства.
20-22 октября епархию посетила делегация Синодального отдела по тюремному служению РПЦ во главе с его председателем епископом Красногорским Иринархом, викарием Святейшего Патриарха. Гостей интересовало, как у нас налажено взаимодействие с Государственной службой исполнения наказаний. В рамках этого визита была организована конференция на тему: «Пастырское душепопечение и социальная помощь в местах лишения свободы: основные направления взаимодействия Русской Православной Церкви и Государственной службы исполнения наказаний», в которой приняли участие представители Синодального отдела по тюремному служению РПЦ, священники, входящие в профильный епархиальный отдел, и сотрудники Государственной службы исполнения наказаний во главе с её руководителем полковником Н.Н. Земцовым.
Далее я кратко остановлюсь ещё на некоторых значимых мероприятиях, реализованных по линии епархии в уходящем году. По традиции по окончании моего выступления мы с вами обменяемся суждениями о том, какие у вас имеются нерешённые проблемы, с которыми вы не можете справиться самостоятельно, и какой помощи по линии епархии вы ожидаете. 

Основная часть
 
Переходя к основной части своего доклада, я хотел бы напомнить вам, что Святейший Патриарх постоянно подчёркивает значимость социального, миссионерского, катехизического и молодёжного служения Церкви. Для нас с вами не секрет, что представители различных сект до недавнего времени значительно опережали нас в этой работе. Думается, что и сейчас в нашей епархии далеко не всё в порядке с вышеназванными направлениями деятельности. По сравнению с сектантами, мы по-прежнему менее активны и инициативны, к большому моему сожалению. И далеко не всегда основной причиной наших недоработок является отсутствие необходимых средств. Мне представляется главным другое: отсутствие понимания значимости данных направлений церковного служения.
В этой связи неоднократно приходилось слышать недоумённые вопросы: для чего нужна такая многосторонняя деятельность Церкви? В ответ можно сказать лишь одно: таким образом исполняется евангельский призыв – свидетельствовать о вере в разных областях человеческого бытия, не замыкаясь оградой храма и не скрывая радостную весть о Господе нашем Иисусе Христе и Его спасении под спудом собственного равнодушия. Церковь призывает всех нас, архиереев, духовенство, церковных работников и всех верующих людей, нести это свидетельство не от случая к случаю, в качестве некоего хобби, как метко об этом говорит Святейший Патриарх, а регулярно, творчески преобразуя с учётом вызовов времени.
Давайте спросим себя: удаётся ли нам делать всё возможное в области социального, миссионерского, катехизического и молодёжного служения Церкви? Ищем ли мы пути для реализации тех или иных проектов в данных направлениях или предпочитаем искать оправдания своим пассивности, безынициативности и равнодушию? Умеем ли мы найти деятельных помощников, организовать и сосредоточить их усилия в правильном направлении? Или по большей части мы являемся теми лежачими камнями, под которые вода не течёт? 
Господь одарил нашу землю талантливыми людьми, которых немало как в церковной среде, так и среди тех, кто пока не нашёл свой путь к Богу. Если мы сумеем задействовать их богатый потенциал, то при правильной организации и финансировании они будут способны реализовывать серьёзные проекты в самых разных областях: социальной, образовательной, просветительской.
Что касается самого болезненного вопроса – финансирования проектов, то Священный Синод в этом году вновь обратил внимание на важность участия представителей всех епархий в грантовом конкурсе «Православная инициатива», который является положительным примером соработничества Церкви, общественных организаций и представителей делового сообщества. Клирики из  многих епархий РПЦ уже не первый год успешно участвуют в этом конкурсе и благодаря грантам получают возможность профинансировать реализацию своих проектов по преимуществу социальной и просветительской направленности. Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл постоянно подчёркивает, что грантовый конкурс «Православная инициатива» – это доброе дело, объединяющее людей, желающих изменить жизнь нашего общества к лучшему.
По моему твёрдому убеждению, для успешной работы на поприще социального, миссионерского и молодёжного служения  мы используем далеко не все возможности.  Даже в условиях резкого ухудшения политической и экономической ситуации можно найти единомышленников, которые окажут деятельную поддержку, в том числе финансовую, если увидят серьёзность ваших намерений и по достоинству оценят степень проработанности ваших проектов. Никто не станет жертвовать деньги, не имея представления о том, какого конечного результата вы планируете достичь. Хочется, чтобы все мы, наконец, стали более активными участниками процессов, которые требуют от каждого из нас полной отдачи и раскрытия своих творческих и душевных сил.  
Далее я хотел бы перейти к темам, поднимаемым епархиальной и общественной жизнью. 

Церковь и общественная нравственность

Внешние условия во все времена были непростыми. Мы живём в такое время, когда в нашем обществе в целом начинается какое-то движение людей к Богу, к Церкви, однако делаются лишь робкие первые шаги. Более 90% жителей нашей страны крещены, считают себя православными. Однако в храмы ходит от 1 до 10% населения. Это и есть люди, которые выбирают для себя путь жизни с Богом.
В целом же сегодня в нашем обществе, как и во всём мире, насаждается идеология потребления – она очень легко усваивается, находит отклик в сердце буквально каждого человека, и люди в большинстве своём пользуются современным слоганом: «Надо брать от жизни всё». А поскольку «всё» – понятие растяжимое, то и берут всё, и средств для этого не выбирают. Конечно, и в современном обществе пока ещё сохраняются в какой-то мере понятия о порядочности, о семейных ценностях, нравственных принципах, но это – лишь малые проценты с христианского капитала тысячелетней российской истории, тающие на наших глазах. 
В процессе воспитания следует опираться на опыт, традиции, взаимосвязь поколений, полноценное образование. Ребёнок должен иметь представление, кто он, где родился, чем жила и живет его родина. Ему необходимо иметь иерархию ценностей, которая позволила бы ему остаться человеком.
Увы, господствующая в обществе атмосфера не способствует этому. Его сегодняшние «идеалы» в открытую противостоят идеалам жертвенности, взаимопомощи и патриотизма. Всё это считается устаревшим. Современная идеология потребления апеллирует к инстинктам, которые очень просто удовлетворить. Те же дела и чувства, которые требуют внутреннего усилия, концентрации, отдачи и самопожертвования, даются сложно. Спускаться вниз всегда проще, чем подниматься наверх.
Роль религии в воспитании общества очень велика, однако она проявляется опосредованно. Церковь не ставит перед собой задачу воспитания общества, не преследует и других утилитарных целей. Христианство ставит перед собой задачу спасения души, устроения человеком на достойном основании его жизни здесь, на земле, и подготовку к вечности. Естественно, это предполагает, что человек будет следовать определённым законам и нравственным нормам. В то же время эти законы являются наилучшими принципами нормального функционирования человеческого общества, не позволяющими ему превратиться в звериную стаю.
Главная наша задача сегодня – миссия среди собственного народа. Многое зависит от того, насколько наша проповедь будет действенной, адекватной сегодняшнему дню. При этом надо сознавать, что Церковь не может в одночасье изменить мир. Недаром в самом Евангелии учение Христа сравнивается с закваской, которая, попав в тесто в очень небольшом количестве, сквашивает, изменяет всё. Но для этого нужен срок жизни нескольких поколений. 
В нынешние времена воспитание духовно полноценной личности – трудная, но всё еще выполнимая задача. И первый шаг на пути к этому – знакомство с нравственным опытом человечества, потому как общество, отвергающее традиции, обречено. Именно в этой области мы с вами должны приложить максимальные усилия, чтобы сделать всё возможное для сохранения традиционной общественной нравственности, нашей исторической памяти и духовных ценностей, завещанных нам предками.

Церковь и общество
	
Упоминая о заметных церковно-общественных мероприятиях уходящего года, я хотел бы подчеркнуть, что большинство из них стали уже традиционными. Это говорит о том, что в нашей епархии сложились добрые отношения с органами власти и общественными структурами, ведётся планомерная и очень продуктивная совместная работа. 
Среди наиболее важных событий епархиальной жизни следует назвать республиканскую молодежную акцию «Ты – в моём сердце», которая проводилась во всех благочиниях с 11 по 15 февраля. В её рамках прошёл ряд мероприятий, посвящённых выбору веры, святым Русской Православной Церкви, а также проблемам наркомании и алкоголизма среди молодёжи, абортам и так называемому дню св. Валентина. Например, в культурно-просветительском центре им. свв. равноапп. Кирилла и Мефодия ПГУ им. Т.Г. Шевченко был проведён молодежный форум, посвящённый теме: «Выбор веры как выбор жизненного пути». Завершилась акция финальным аккордом – Республиканским молодёжным фестивалем искусств «Ты – в моём сердце», который прошёл 15 февраля и был приурочен ко Дню православной молодежи. 
К сожалению, менее насыщенным получилось в нынешнем году празднование Дней православной книги. И вновь я вижу ту же проблему, что и в других случаях: кто-то из клириков старается добросовестно и ответственно выполнять возложенные на них послушания, а кто-то надеется, что всё как-нибудь само рассосётся, и можно будет снова ничего не делать. Как правило, Дни православной книги бывают насыщенными в Каменском и Рыбницком благочиниях. Что касается других благочиний, то неплохо проходят Дни православной книги в Григориопольском и Слободзейском благочиннических округах. Клирикам же остальных трёх благочиний необходимо найти в себе силы и постараться хотя бы в следующем году не ударить в грязь лицом. Вы упускаете прекрасную возможность, уподобившись апостолам, нести благую весть самым разным категориям наших невоцерковлённых сограждан – и малым, и старым, и студентам, и профессорам. Не упускайте же её, чтобы не удивляться потом, почему сектанты активно возделывают то поле, которое не захотели засеять вы.
Хотелось бы напомнить вам о том значении, которое придает Святейший Патриарх Дням православной книги и славянской письменности и культуры. По мнению Его Святейшества, их потенциал необходимо использовать как можно активнее и шире.
Далее я хотел бы упомянуть о тех государственных и общественных мероприятиях, в которых мы с вами по традиции активно участвуем. Это, в том числе, митинги, посвящённые освобождению городов и сёл Приднестровья от немецко-румынских оккупантов.
6 мая, в преддверии празднования 70-летия Великой Победы, был организован крестный ход от епархиального управления к Мемориалу Славы г. Тирасполь, в котором участвовали духовенство и монашествующие епархии во главе с Правящим Архиереем, представители светских органов власти. 
9 мая я принял участие в митинге-реквиеме и возложении цветов на Мемориале Славы г. Тирасполь к могилам воинов, павших в годы Великой Отечественной войны. Кроме того, в тот же день я принимал участие в торжественном митинге, состоявшемся на территории дислокации Оперативной группы российских войск в Приднестровье. 
19 июня представители епархии во главе со мной приняли участие в траурных мероприятиях, посвященных 23-летней годовщине Бендерской трагедии: литии по православным воинам, на поле брани убиенным, траурном шествии от площади Освобождения к Мемориалу Памяти и Скорби, где прошёл митинг и церемония возложения цветов, в литии на могилах павших защитников на Борисовском кладбище г. Бендеры, по окончании которой состоялся траурный митинг на Аллее героев и возложение цветов к могилам защитников Приднестровья и жертв Бендерской трагедии.
1 сентября, в канун 25-летия Приднестровской Молдавской Республики, я присутствовал на торжественном собрании  во Дворце Республики, а 2 сентября принял участие в церемонии возложения цветов к могилам павших защитников Приднестровья на Мемориале Славы г. Тирасполь и к монументу «Скорбящая мать». 
В эти дни во всех благочиниях епархии и клирики, и их матушки также принимали участие в праздничных мероприятиях. По сложившейся традиции епархиальный женсовет организовал подворье, где тираспольчане и гости столицы могли приобрести выпечку и различные кулинарные изделия, изготовленные матушками и их помощницами из числа прихожанок. Все вырученные от продажи средства пошли на социальные нужды.
5 декабря в Свято-Введенско-Пахомиевом женском монастыре г. Тирасполь состоялось открытие и освящение памятной плиты, посвящённой памяти погибших и умерших советских граждан в годы Великой Отечественной войны, а также совершена  лития.  Памятное событие, которое было организовано Тираспольско-Дубоссарской епархией и Центром исследования культурно-исторического и духовного наследия Приднестровья, прошло в рамках мероприятий, посвящённых 70-летию Великой Победы. В нём приняли участие духовенство Центрального, Бендерского, Слободзейского и Григориопольского благочиннических округов, настоятельница обители монахиня Пахомия (Лещук) с сестрами, представители Посольства Российской Федерации в Республике Молдова и представители государственной власти Приднестровья. 
Для того, чтобы нести слово Божие людям невоцерковлённым, представители епархии, в числе которых был и я, на протяжении года неоднократно выступали на различных конференциях и «круглых столах». Напомню вам основные из этих мероприятий.
9 февраля по приглашению Министерства по социальной защите и труду ПМР я вместе с секретарем епархии протоиереем Иоанном Калмык, благочинным Бендерского округа протоиереем Валерием Лознян и юридическим консультантом Т.А. Деминой принял участие в «круглом столе», посвященном теме «Реализация государственной политики по защите прав и законных интересов ребёнка», который состоялся в ПГУ им. Т.Г. Шевченко. 
Ещё один «круглый стол» состоялся 14 февраля в ПГУ им. Т.Г. Шевченко и был посвящен молодёжной акции «Ты в моем сердце». В мероприятии принимали участие председатель епархиальной комиссии по связям с учреждениями образования и молодежной политике протоиерей Никита Заверюха и студенческая молодежь.
16 июня по инициативе Тираспольско-Дубоссарской епархии во Дворце Республики состоялся «круглый стол» на тему «Вандализм как проблема современного общества». В мероприятии приняли участие представители Администрации Президента ПМР, МВД, ГТК, Министерства просвещения, Общественной Палаты, Черноморского казачьего войска, национально-культурных обществ Приднестровья. В ходе «круглого стола» с докладами выступили несколько представителей духовенства епархии. 
[bookmark: _GoBack]27 июля, в рамках торжеств, приуроченных к 1000-летию преставления святого равноапостольного князя Владимира, состоялся крестный ход вокруг города Днестровск. 28 июля в храме свв. равноапп. Кирилла и Мефодия по окончании Божественной литургии состоялась конференция, посвящённая юбилейной дате. 
12 октября в ПГУ состоялась XVIII православная научно-просветительская конференция «Покровские чтения», посвященная 1000-летию преставления святого равноапостольного князя Владимира и 20-летию Тираспольско-Дубоссарской епархии. 
17 ноября в Рыбницком филиале ПГУ им. Т.Г. Шевченко прошла Х научно-практическая конференция «Михаило-Архангельские чтения», одним из учредителей которой является епархия. В её ходе выступили с докладами председатель епархиального Совета по культуре Н.В. Дымченко и  протоиерей Александр Сливка.
19 ноября в Тираспольском медицинском колледже им. Л. Тарасевича состоялась республиканская научно-практическая конференция на тему «Этика и деонтология в медицине: проблемы биоэтики». В ее работе приняли участие преподаватели и студенты данного учебного заведения, а также председатель епархиальной комиссии по связям с учреждениями образования и молодежной политике протоиерей Никита Заверюха, который является и преподавателем колледжа, медицинские работники из столичных лечебных учреждений. 
Ещё одним из путей сохранения лучших духовно-нравственных традиций наших предков является искусство. В нынешнем году мне вместе с другими клириками епархии и тираспольчанами довелось побывать на концерте дважды Краснознаменного Академического ансамбля песни и пляски Российской Армии имени А.В. Александрова – крупнейшего военного художественного коллектива России, который состоялся 14 сентября в Доме офицеров г. Тирасполь. 
6 октября в Тираспольском объединённом музее открылась православная художественная выставка «Покровский вернисаж», посвящённая празднику Покрова Пресвятой Богородицы и Дню города Тирасполь. Она также была приурочена к 10-летнему юбилею симпозиума художников и скульпторов «КамАрт». 
С 19 по 30 октября во всех учреждениях исполнения наказаний ГСИН МЮ ПМР экспонировалась выставка старинных икон и книг из коллекции П.Н. Костина, неоднократно предоставлявшего экспонаты для различных выставок на территории Приднестровья. 25 октября, в преддверии своего храмового праздника, с ней получили возможность познакомиться жители с. Карагаш. 
В тот же день в культурно-просветительском центре им. свв. равноапостольных Кирилла и Мефодия г. Тирасполь состоялся творческий вечер исполнительницы русского романса, авторской и духовной музыки, посвященный теме любви к Богу, родному краю и семье. Он был организован стараниями председателя епархиальной комиссии  по связям с учреждениями образования и молодежной политике протоиерея Никиты Заверюхи и прихожан Свято-Никольской церкви г. Тирасполь. 
Как видим, нам есть, что вспомнить из мероприятий, прошедших в нынешнем году. Однако главными, безусловно, остаются два события – празднование в первой половине сентября 20-летия епархии и 200-летия Преображенского собора. В них приняли участие многочисленные гости-архиереи. 
В рамках празднования 20-летия епархии 12 сентября, по окончании богослужения, прошёл крестный ход: от врат кафедрального собора Рождества Христова и от Никольского храма г. Тирасполь. Обе его части слились у столичного Дворца бракосочетаний, на месте которого в прошлом веке находился Николаевский собор, где состоялось освящение памятной доски о разрушенном в богоборческие годы храме. 
13 сентября основные юбилейные торжества прошли в Преображенском соборе г. Бендеры. Помимо праздничной Божественной литургии, которую возглавил Предстоятель Молдавской Церкви, был организован крестный ход, прошедший по центральным улицам города вокруг собора Преображения Господня. По окончании крестного хода в ограде собора состоялось освящение памятных досок в честь основателя Преображенского собора епископа Бендерского и Аккерманского Димитрия (Сулимы) и 200-летия Преображенского собора. Далее состоялась презентация памятной приднестровской монеты «Собор Преображения Господня. 1815-2015 гг.» и почтовых блоков с гашением марок, на которых изображены храмы Приднестровья, посвященных юбилею собора. 
Во многих из мероприятий, о которых я упомянул ранее, активно участвовали и воины-миротворцы, и военнослужащие ОГРВ, и черноморские казаки. Для того, чтобы это стало возможным, должны были хорошо потрудиться священники, входящие в состав епархиального отдела по взаимодействию с Вооружёнными Силами, казачеством и правоохранительными учреждениями. 
Считаю справедливым отметить, что у нас систематично развивается окормление воинских подразделений. Духовенство, несущее это служение, проявляет ответственность и стремление добросовестно выполнять своё послушание.
В работе с военнослужащими  принимают участие, прежде всего, руководитель отдела протоиерей Валерий Лознян, а также военные священники. Проводятся огласительные беседы с солдатами, желающими принять Крещение, экскурсии по храмам. В целом у меня нет к ним нареканий, однако хотелось бы высказать на будущее одно пожелание: не стесняйтесь приглашать меня в окормляемые вами воинские части. Отец Владимир Мартынов до сих пор ни разу этого не делал, по-видимому, проявляя излишнюю робость. Не хотелось бы думать, что таким путём он пытается скрывать свои недочёты в работе с военнослужащими.
Хочу высказать благодарность тем священникам, которые окормляют осужденных, находящимися в местах лишения свободы. Они регулярно совершают богослужения в тюремных храмах, Таинства крещения, исповеди и причастия. Чувствуется неравнодушное отношение и к несению возложенного мною послушания, и, что особенно важно, к их пасомым. 
Ранее я упоминал, что в нынешнем году нашу епархию посетили с рабочими визитами руководители сразу двух Синодальных отделов – по взаимоотношениям Церкви и общества и по тюремному служению. Предполагал приехать к нам и глава Синодального комитета по взаимодействию с казачеством, однако, к счастью, перенёс свой визит на следующий год. По моему мнению, в этом направлении деятельности у нас далеко не всё гладко и есть резервы совершенствования взаимоотношений с казаками. Дорогие отцы, окормляющие казачество, у вас есть ещё несколько месяцев, чтобы исправить недочёты до приезда высокого гостя. Не хотелось бы терпеть от него позор из-за вашего нерадения.
Должен отметить, что и епархиальный отдел по взаимодействию с Вооружёнными Силами, казачеством и правоохранительными учреждениями, и все остальные призваны играть важную роль во взаимодействии Церкви и общества. Однако, по моему мнению, далеко не все из вас это хорошо понимают, с чем и связаны многие недоработки отделов, которые я желаю вам постараться устранить в наступающем году.  
В завершение темы взаимоотношений Церкви и общества хотел бы напомнить вам, что после недавно прошедших выборов в Верховный и местные Советы существенно обновился депутатский корпус, а также поменялись многие председатели Советов и главы госадминистраций. Это означает, что нам с вами, не теряя времени, следует налаживать с ними контакты для дальнейшего конструктивного взаимодействия в решении различных вопросов, имеющих важное значение как для церковной жизни, так и для всего общества. 

Проблемы церковной жизни

О монашестве

В настоящее время в епархии действуют три монастыря – один мужской и два женских. 
В мужском монастыре, по данным на декабрь 2015 года, несут послушание 9 насельников, в том числе мантийных монахов – 5, послушников, принятых в братию обители – 1. 
В женских монастырях несут послушание 68 насельниц: постриженных в мантию – 25, инокинь – 24, постриженных в рясофор послушниц – 8, послушниц, принятых в число сестёр обители, – 11.
Итого монашествующих во всех монастырях – 51, из них постриженных в мантию – 30, инокинь – 24, находящихся на послушании – 21.
Кроме своих уставных задач, в течение года в меру скромных сил и возможностей обители занимались строительством и восстановлением зданий. Их насельники также оказывали всяческое содействие профильным отделам и благочиниям, проводили благотворительную деятельность, по возможности, принимали паломников, окружая их вниманием и заботой. Святейший Патриарх Кирилл говорит о приеме паломников как о важной составляющей в жизни монастырей. 
Отрадно, что во всех наших обителях, несмотря на объективные и субъективные трудности, постепенно ведутся и ремонтные, и строительные работы, благоукрашаются храмы.
Не могу не отметить монахиню Пахомию, настоятельницу Свято-Введенско-Пахомиева женского монастыря г. Тирасполь. Это первая в истории женская монашеская обитель на территории Левобережья Днестра. Возможно, поэтому её становление идёт через большие трудности и искушения. К сожалению, монастырь не имеет постоянных благотворителей, которые оказывали бы существенную помощь в строительстве главного монастырского храма и иных зданий, необходимых для налаживания нормальной жизнедеятельности обители. Однако, несмотря на все трудности, благодаря усилиям матери Пахомии, сестёр и тех людей, которые являются прихожанами Введенской церкви, удалось не только в целом закончить возведение церковного здания, но и начать ремонт в нижнем храме, произвести подготовительные работы перед началом строительства сестринского корпуса. 
Естественно, предстоит ещё немало потрудиться, чтобы наладить в обители полноценную монашескую жизнь, но, тем не менее, мать Пахомия не унывает, продолжает трудиться, и я от души желаю ей помощи Божий. 
По-прежнему серьёзной проблемой мне представляется то, что в двух из трёх монастырей не происходит увеличения монастырской общины. Если для Свято-Введенско-Пахомиева монастыря главной причиной этого можно назвать отсутствие условий для проживания насельниц, то Иоанно-Предтеченский монастырь, по-видимому, отпугивает потенциальных монахов трудными условиями жизни. Ныне основная часть наших соотечественников имеет крайне поверхностные представления о монашеской жизни и редко бывает готова ради неё поступиться бытовыми удобствами. Не открою секрета, если скажу, что и в нашей, и в других епархиях в обители зачастую обращаются люди, надеющиеся таким путём решить свои житейские проблемы: обрести постоянное жильё, стабильное питание или уход в старости. Естественно, пополнять за счёт них количество насельников мы не должны и не будем. Пусть даже монашеские общины остаются по-прежнему немногочисленными, но недопустимо жертвовать качеством ради количества, если можно так выразиться. Те, кто избирает монашеский путь, должны в полной мере осознавать, к чему он обязывает. 
В завершение темы монашества я хотел бы предложить создать новый епархиальный отдел – по монастырям и монашеству, аналогичный Синодальному.
Строительство и реставрация храмов 

От жизни монашеской я хотел бы перейти к жизнедеятельности приходов нашей епархии. Вначале остановлюсь более подробно на вопросах строительства и реконструкции храмовых и приходских зданий.
В уходящем году активно велись строительные работы в микрорайоне Кировский г. Тирасполь, где строится церковь в честь Воздвижения Честного и Животворящего Креста Господня. За время, прошедшее с нашего предыдущего собрания, полностью закончен нижний храм в честь свт. Иоанна Златоуста, в котором неоднократно совершалась Божественная литургия, в том числе и в день престольного торжества. Ныне ведётся строительство второго этажа церковного здания. Полностью закончено возведение и благоукрашение приходского дома, в одном из помещений которого регулярно совершаются вечерние и утренние богослужения. 
Поскольку в нынешнем году заметно ухудшилась финансовая ситуация в целом в Приднестровье, а значит, и на приходах епархии, не удалось полностью завершить строительство храмов, заложенных ранее: Димитриево-Солунской церкви с. Красный Виноградарь Дубоссарского района, Покровской церкви с. Гараба, Успенской церкви с. Белочи и храма в честь иконы Божией Матери «Живоносный Источник» с. Васильевка Рыбницкого района. Завершены строительные работы и произведена роспись внутренней поверхности стен в часовне в честь иконы Божией Матери «Взыскание погибших» в Иоанно-Предтеченском мужском монастыре. Кроме того, продолжаются строительные работы по возведению Успенской церкви г. Каменка, храма-часовни св. вмч. Георгия Победоносца г. Бендеры. В Бендерском микрорайоне Северный началось строительство храма-часовни свт. Тихона, Патриарха Московского. Из-за финансовых трудностей до настоящего времени не удалось начать возведение часовни св. мч. Саввы Стратилата на территории Республиканского госпиталя ветеранов Великой Отечественной войны. Однако по-прежнему регулярно совершаются богослужения в молитвенной комнате, оборудованной в одном из госпитальных корпусов. 
Одним из важных событий стало завершение капитальных ремонтно-реставрационных работ в Преображенском соборе г. Бендеры, в результате чего этому храму накануне его 200-летнего юбилея был возвращён исторический облик.
Хочу отметить, что этот немалый объём работы был выполнен благодаря трудам руководителя епархиального отдела по ремонту и строительству храмов С.Г. Унгурян, настоятелей вышеназванных приходов, а также благотворителей и мирян, чьим попечением сделано столь многое даже при нынешних более чем скромных возможностях.  
На других приходах, где отцы настоятели проявили активность в поисках благотворителей, также хотя бы в небольших объёмах велись ремонтно-строительные работы и благоукрашались храмы.  Желаю вам, дорогие отцы, и далее проявлять терпение и настойчивость в решении столь важных вопросов.
  Пользуясь случаем, хочу предостеречь вас от попыток решить финансовые проблемы прихода или свои лично с помощью получения под проценты всевозможных займов в банках и иных финансовых структурах, тем более с их предоставлением под залог имущества. При этом очень легко можно попасть в долговую кабалу, как мы могли убедиться на примере некоторых наших священников. Дорогие отцы, постарайтесь не прибегать к столь рискованному способу решения финансовых проблем, чтобы ненароком не умножить эти проблемы сверх меры.   

Приходская жизнь

В прошлом году одной из самых важных на общецерковном уровне стала тема о необходимости развития приходских общин. Священный Синод подчеркнул «важность воссоздания общинного строя приходской жизни». 
Кроме того, решение Синода предписывало Епархиальным советам в течение года определить приходские границы в сельской местности, приписав каждый населенный пункт к определенному приходу. Эта работа ведется и в нашей епархии. Остановлюсь на данной теме подробнее.
Границы прихода, прежде всего, в сельской местности, необходимо определить для того, чтобы напомнить священнику: его пастырская ответственность простирается не только на жителей того села, где находится храм, в котором он служит, но и на жителей окрестных сёл. Все населенные пункты, расположенные в границах его прихода, находятся в зоне его пастырской ответственности. Он ответственен перед Богом, перед епархией, перед своей совестью за то, чтобы люди, живущие там, имели возможность услышать слово Божие. Это должна быть настоящая пастырская работа, которую священник вполне может совершать в тех населенных пунктах, где пока нет храмов.
Чёткие границы между приходами необходимы ещё и по той причине, что некоторые приходы стараются «не замечать» находящиеся вблизи них школы, больницы, дома престарелых и другие подобные учреждения. Сектанты же тем временем, из-за бездействия наших священнослужителей, всё активнее туда внедряются. 
В каждом приходе должна быть восстановлена общинная жизнь, тогда больше людей придет в храмы. Приход по своему устройству – это единая семья, в которой должны царить согласие и послушание. Во главе его стоит настоятель, который ответствен за руководство приходской жизнью. Приходы должны стать для своих прихожан родным домом, в котором каждый трудится во славу Божию, чтобы люди видели добрые дела.
На заре христианства успех проповеди слова Божия зависел не столько от убедительности речей проповедников, сколько от примера взаимоотношений между членами христианской общины, построенных на любви и милосердии. 
Приходское духовенство призвано всемерно укреплять в мирянах сознание принадлежности к определённой приходской общине, ответственности за жизнь своего прихода. Желательно проводить регулярные встречи настоятеля и клириков храма с прихожанами, в ходе которых разрешались бы различные недоуменные вопросы приходской жизни, в том числе и бытовые, происходило бы общение духовенства и прихожан, а также прихожан между собой. На приходах необходимо создавать воскресные школы, курсы и тематические группы для прихожан разного возраста, а также группы по изучению Священного Писания и вероучения Православной Церкви. Кроме того, следует активнее привлекать прихожан для решения бытовых проблем (уборка храма и храмовой территории, проведение приходских и межприходских «субботников», подготовка к праздникам). Важным является возрождение общенародного пения за богослужением. Регулярными должны стать приходские совещания с активными мирянам, сотрудниками прихода, работниками свечных лавок, которые призваны помочь воцерковлению новоначальных. Желательно организовать приходское консультирование, привлекая к этому послушанию активных мирян. Наконец, нельзя забывать и о важности приходских досок объявлений с информацией о жизни и нуждах прихода, а также современных форм приходского информирования (например, приходского сайта). Необходимо постоянно напоминать прихожанам (особенно в проповедях и беседах) о необходимости более активного участия в жизни прихода и воспитывать в них не потребительское, а ответственное отношение к приходской жизни. 
Одной из острых проблем является обособленность приходов. Порой даже те из них, которые расположены рядом, ничего не знают о проблемах друг друга. Многие из них могли быть сняты на уровне благочинных, но для этого им следовало бы посещать приходы регулярно, а не только в престольные и храмовые праздники и при возникновении конфликтных ситуаций. 
К сожалению, иногда приходится сталкиваться с ситуациями, когда община храма выходит из повиновения настоятелю. О таких случаях не следует умалчивать – они должны пресекаться в корне указаниями и действиями благочинного. Если ему одному с этим сложно справиться, он вправе пригласить в помощь членов соответствующих епархиальных комиссий, а также своих активных помощников как из клира данного благочиния, так и из мирян.
Служение Матери-Церкви в современных условиях требует от пастырей большого подвига и самоотвержения, а также многогранных дарований.  Священник должен быть любящим духовником-душепопечителем и хозяйственником, проповедником и экономистом, учителем и строителем, воспитателем и организатором. Пастырское служение, слава Святой Церкви должны быть на первом месте в сердце священника.
В современном порочном, несправедливом, лживом и озлобленном мире люди хотят видеть в Церкви островок чистоты, правды, истины, мира и спокойствия. И в священнике как слуге Бога, ведущем по пути спасения, люди хотят видеть не стремление к земному благополучию, а искание Царства Небесного, постоянной памяти и хождения пред Богом. Священник должен быть правилом веры и образом кротости, учителем воздержания. Во многом именно от усердия пастырей, от того, какой пример они подают своим духовным чадам, зависит, какая жизнь будет у нас, в каком окружении будут жить наши православные дети. 
 К сожалению, мы не всегда находимся на высоте столь высокой ответственности. Даже друг к другу проявляем неуважительное и небережное отношение. Чему же тогда мы сможем научить нашу паству?
В связи с этим, я вынужден в очередной раз напомнить вам о церковной дисциплине. На каждом епархиальном собрании поднимается эта тема. Слышат вроде бы все присутствующие в зале, но исполняют, к сожалению, не все.
И пастыри, и миряне в своем служении, в своей деятельности, во всей своей жизни обязаны руководствоваться святыми канонами, авторитетными постановлениями высшей церковной власти, неукоснительно следовать указаниям Правящего Архиерея. Здесь уместно напомнить фундаментальный церковный закон, сформулированный в 39-м Апостольском правиле: «Пресвитеры и диаконы без воли епископа ничего да не совершают. Ибо ему вверены людие Господни, и он воздаст ответ о душах их».
Для ограждения должного иерархического порядка каноны воспрещают клирикам, в том числе, обращаться к государственным властям самовольно, без соизволения вышестоящей церковной власти. У нас же такие случаи бывают, что недопустимо.
По-прежнему встречаются случаи недостойного поведения священнослужителей, грубого обращения с людьми. Приходится также слышать жалобы на высокую стоимость треб, на нарушение расписания богослужений в храмах. Многократно напоминалось вам, дорогие отцы, о необходимости поддерживать благообразие внешнего облика священнослужителя. Во многом именно по нему строит своё отношение к Церкви внешний мир. Вызывает нарекания и богослужебная деятельность. В ряде храмов богослужения стали совершаться с какими-то непонятными и ничем не оправданными новшествами. Вводятся дополнительные фразы и действия, со ссылкой на древние уставы и древнюю практику церковных богослужений. Часто вольности и самочиния в службе пытаются оправдать указанием Типикона «аще изволит настоятель». Такое изволение допустимо, но только не из своей головы, а в рамках богослужебного Устава.
Пение церковного хора также должно создавать молитвенную обстановку, доносить каждое слово до ума и сердца слушающих. Если оно чрезмерно растянуто, это не создает молитвенный настрой, а только удлиняет службу. Не может создать его и невнятное, торопливое чтение. А между тем, любой церковнославянский текст, прочитанный не спеша, с ясным пониманием самим читающим того, что он читает, несомненно, будет понятен без всяких переводов каждому слушающему.
Из-за того что настоятели позволяют себе различные вольности в поведении, внешнем облике и в богослужебной деятельности, и церковнослужители, и прихожане также начинают вести себя неподобающим образом. Например, по-прежнему в храмах нередки хождения в самые сакраментальные моменты богослужения, громкие разговоры за ящиком и среди прихожан. В результате нет благоговейной тишины, молящимся трудно сосредоточиться в молитве.
Требует упорядочения и покаянная дисциплина. Одни пастыри со всей строгостью применяют каноны святых отцов, не допуская прихожан до Святого Причастия, другие же либерально относятся даже к самым тяжёлым грехам и на исповеди вообще не назначают епитимии, тем самым потворствуя коснению в грехе. Некоторые пастыри по своему усмотрению не допускают к причастию верующих, не венчанных, но состоящих в официально зарегистрированном браке. 
Встречаются среди священно- и церковнослужителей случаи неблагоговейного отношения к священным сосудам, иконам, книгам, облачениям. После этого стоит ли удивляться, когда даже воспитанник Епархиального Духовного училища кощунственно относится к Святым Таинам? Беря со священников дурной пример в малом, он смог постепенно дойти и до столь чудовищной дерзости.  
Хочу отметить и ещё один очень важный момент. У некоторых священников и диаконов выработалась дурная привычка относиться к храму и алтарю как к месту профессиональной деятельности или к какой-то частной лавочке, которая должна служить на благо их самих и членов их семей. Приходится напомнить, что каждый из вас, дорогие отцы, когда писал прошение о рукоположении в священный сан, свидетельствовал о своём желании послужить Церкви Христовой, а не просто устроиться на работу. Немало осложнений в приходской жизни создают жёны настоятелей и их ближайшие родственники. Я уже ранее неоднократно говорил о недопустимости их вмешательства в церковные дела, но в ряде храмов это продолжается и поныне. 
К сожалению, продолжается слишком тесное сотрудничество протоиереев Вячеслава Чуприна и Владимира Епуре с бюро ритуальных услуг, вопреки всем нормам и правилам церковной жизни, в нарушение границ приходов и церковной дисциплины. Мы с вами много раз взывали к их совести, напоминали об их священнической присяге. Много раз не только мною, но в том числе Святейшим Патриархом, было объяснено, почему так поступать нельзя, однако, к сожалению, воз и ныне там. Очень жаль, что мы не можем добиться единодушного правильного отношения к церковной жизни.
В связи с вопросами погребения усопших хотел бы также напомнить вам о необходимости проявлять больше гуманности и милосердия к их родственникам. Однако не следует забывать и о разумной строгости, где это необходимо.
Указанные мною недостатки свидетельствуют об основном внутреннем греховном поражении души – её обмирщении. Нужно иметь очень твердую веру и стойкость, чтобы не соблазниться миром и оставаться учеником Христовым. С удовлетворением могу свидетельствовать, что большинство клириков достойно выдерживают это испытание и усердно несут своё приходское служение. 
Мы переживаем нелегкое время кардинальных перемен во всех сферах социальной, экономической и политической жизни. В этой сложной ситуации необходимо неустанно являть миру пример милосердного служения ближним, подражая в этом нашему Спасителю. 
Социальные проблемы для нас с вами – это боль и страдания живущих рядом людей. Наш главный долг и обязанность – поддерживать их во всех трудностях и испытаниях.
Ныне состояние дел во всей социальной сфере оставляет желать лучшего. И дело не только в недостаточном её финансировании со стороны государства и нехватке персонала. В этой сфере, как  и во всём нашем падшем мире, не хватает любви. Привнести её в эти учреждения, с любовью послужить нуждающимся может только Церковь.
Епархиальный отдел по социальному служению прилагает немало усилий к тому, чтобы облегчить участь и положение неимущих, больных, детей-сирот, инвалидов, престарелых. Однако я хочу ещё раз обратить внимание всех отцов настоятелей на то, что деятельная забота о неимущих должна стать неотъемлемой частью жизни каждого прихода. Важным представляется обмен опытом и информацией, поскольку в большинстве случаев многие начинания приходов в сфере церковной благотворительности представляют собой разрозненные инициативы.
Хочется надеяться, что епархиальное духовенство будет активно проявлять Христову любовь по отношению к тем людям, которые обращаются к ним, будет укреплять их в вере и помогать им в трудностях.
Церковь и семья

 В наше время многочисленные проблемы семьи, материнства и детства становятся подтверждением того, что мы ныне пожинаем горькие плоды поэтапного отказа от церковного учения о браке и семье. Это – рост числа абортов, заболеваний, передающихся половым путем, личные драмы разрыва брачных отношений, домашнее насилие, дети, вырастающие без родителей, нежелание молодёжи иметь детей, суррогатное материнство, рост числа врожденных пороков развития у детей и другие проблемы.
Одно из самых серьёзных последствий забвения истин христианской семейной жизни – это принижение роли отцовства. Между тем, в церковной традиции рождение ребёнка, особенно первенца, является значительным событием в жизни мужчины, укрепляющим его любовь и формирующим у него ответственность за тех, о ком он Богом призван заботиться и ухаживать: ответственность за свою супругу и новорожденных детей, ответственность, которая, собственно, и делает мужчину мужчиной. 
Нам с вами необходимо делать всё возможное, чтобы помочь людям выстроить или сохранить правильную систему духовных координат. Однако, по моему убеждению, мы делаем далеко не всё от нас зависящее, чтобы изменить ситуацию к лучшему. Даже регулярное проведение противоабортных акций представительницами женсовета и организация празднования Дня семьи, любви и верности не могут спасти положение, если не будут являться частью комплексной работы по сохранению традиционных семейных ценностей. Лишь при успешной работе  в этом направлении можно благотворно влиять на общественную нравственность. 
И здесь я хотел бы выразить свою обеспокоенность малой активностью епархиального женсовета. Разве не матушки должны быть главными помощницами в реализации самых разных проектов, в первую очередь социальной направленности? Может быть, даже и не только помощницами, но инициаторами и вдохновительницами. К сожалению, потенциал женсовета используется далеко не в полной мере, как мне видится. Не могу понять, как матушки могут оставаться пассивными, когда вокруг них столько проблем, в решении которых они могли бы оказать реальную помощь? Где же их любовь к ближнему и материнское милосердие? Именно матушки должны подавать прихожанкам пример того, какой должна быть православная женщина. Ныне же они по большей части подают совсем другие примеры, и в первую очередь показывают, что для них важнее не жизнь со Христом, а решение текущих житейских проблем. По-видимому, во многом это исходит и от вас, дорогие отцы, поскольку вы также далеко не всегда стремитесь на первое место ставить именно Церковь, а не дела семейные. Надеюсь, что в наступающем году вы постараетесь правильно расставить свои приоритеты, тогда и матушки пойдут за вами в нужном направлении.
    
Работа с молодёжью
 
Особое внимание Святейший Патриарх Кирилл уделяет вопросам молодёжного и миссионерского служения. Важно помнить, что ни самое лучшее образование, ни самые современные и эффективные технологии не способны подменить собой религиозное воспитание и образование при формировании полноценной человеческой личности. Однако духовно-просветительскую работу с детьми и молодёжью нельзя осуществлять от случая к случаю. Это каждодневный кропотливый миссионерский труд.
 Святейший Патриарх Кирилл особенно отмечает роль приходов в работе с молодыми людьми. Православное молодёжное служение – это благодатное поле для творчества, смелых экспериментов и новаций. Молодёжь в конкретных делах находит реализацию своих возможностей. Однако при этом формы работы должны быть креативными и неформальными. 
В нынешнем году наш отдел по работе с молодёжью и связям с учреждениями образования несколько оживил свою деятельность после того, как на прошлом епархиальном собрании был обновлён его состав. Однако резервы совершенствования работы у него ещё есть, причём немалые, как мне видится. Напоминаю, что в  наступающем году нам с вами предстоит провести очередной съезд православной молодёжи. Подготовку к столь значимому событию лучше начинать заранее, чтобы провести мероприятие на достойном уровне. Для этого нужно, в первую очередь, привлечь участников молодёжной православной организации им. св. блгв. князя Димитрия Донского, созданной в нынешнем году под эгидой епархии. Следует также не забывать о необходимости взаимодействия с другими молодёжными и иными общественными организациями, которые готовы сотрудничать с епархией.
Кроме того, молодёжному отделу в своей работе нужно объединить усилия с комиссией по церковному просвещению и деятельности воскресных школ, состав которой также значительно обновился. 
Образовательная деятельность епархии включает ряд важных направлений: это  воскресные школы для детей и взрослых, различные конференции, конкурсы, выставки, практика оглашения перед святыми Таинствами крещения и венчания. Туда же можно отнести и участие духовенства в продвижении модуля «Основы православной культуры», который призван устранить не только существенные пробелы в знаниях детей о собственной традиции, но и показать важность религиозного фактора в жизни человека. Кроме того, священники могут и должны оказывать помощь педагогам, которые в нынешнем году начали преподавать новый предмет – «Основы нравственности в мировых религиозных культурах».
К сожалению, в школах нашей республики невысокий показатель выбора ОПК. Это говорит о наших с вами серьёзных недоработках. По моему мнению, духовенству и особенно благочинным нужно обратить пристальное внимание на сложившуюся ситуацию, предпринимая шаги по разъяснению родителям учащихся сути  предмета ОПК, призванного помочь в формировании личности человека с целостным мировоззрением, гражданской позицией, любящего Отечество. Всем нам необходимо разрушать имеющие сегодня хождение мифы о якобы религиозном, а не культурологическом содержании курса, активнее участвовать в родительских собраниях, призывать к этому церковную общественность, прибегая в том числе к неформальным беседам.  
Упомянутая ситуация сложилась в силу разных причин, и, я думаю, не в последнюю очередь из-за слабой организации детских воскресных школ, которых насчитывается в епархии всего 29, с общим количеством обучающихся – около 500. Приведённые цифры не радуют – в большей части приходов школы отсутствуют. И даже там, где они есть, в их работе далеко не всё гладко.
Не должно быть таких приходских школ, которые являются скорее кружками по интересам или где дети занимаются, по сути, уроками труда. Перед воскресной школой, в первую очередь,  должна стоять задача воцерковления детей, обучения их Закону Божию, катехизису и церковнославянскому языку. Надо стараться научить юных прихожан понимать богослужение. И делать всё это необходимо в нестандартной, занимательной форме, чтобы не оттолкнуть детей своим занудством, а суметь показать им красоту Православия. Многочисленные поездки по святым местам, проведение спектаклей к праздникам, кружки и многое другое более привлекают юное поколение, чем лекционные занятия, проводимые зачастую без должного энтузиазма. 
В качестве примера удачной организации работы воскресной школы я хотел бы привести архиерейское подворье св. апостола Андрея Первозванного г. Тирасполь. Там сложился коллектив единомышленников, которые нашли в отце настоятеле надёжного помощника во всех своих начинаниях. Директор воскресной школы Н.Н. Ковалишина постоянно находится в творческом поиске новых форм работы, умеет найти контакт как с детьми, так и с их родителями, которые активно ей во всём помогают. Как мне видится, успешная деятельность этой воскресной школы во многом связана не только с организаторским талантом и творческими способностями её директора, но в первую очередь с тем, что вся работа делается там с большой любовью – и к своему делу, и к людям, и самое главное – к Отцу Небесному.
Вспомним, с какой любовью было подготовлено  воспитанниками воскресной школы и православного театра во главе с режиссером А.В. Корниенко театрализованное представление «Дети войны». Оно несколько раз было показано тираспольчанам разных возрастов в дни празднования 70-летия Великой Победы. Думается, что никто из зрителей не остался равнодушным. Вспомним также, сколь интересными и насыщенными были представления православного детского театра, которые были показаны на Рождественских Архиерейских ёлках. 
Я хорошо понимаю, дорогие отцы, что далеко не на всех приходах можно организовать работу воскресных школ на столь высоком уровне. Однако это не значит, что нельзя перенять хотя бы часть опыта, накопленного Н.Н. Ковалишиной, которым она всегда охотно готова поделиться со всеми желающими. И не нужно ссылаться на непреодолимые обстоятельства, которые мешают работать. Конечно, имеются объективные причины, по которым нам с вами не удаётся создать широкую сеть воскресных школ. Но мне видится, что не менее мешают в этой работе безынициативность и нежелание расширять круг своих обязанностей, помимо совершения богослужебной деятельности. Постарайтесь в наступающем году избавиться от этих пагубных привычек.
О миссионерской работе

К теме воскресных школ впрямую примыкает и тема миссионерской работы. Этот вид служения совершался Церковью во все времена, даже тогда, когда она была гонима. Всякий сознающий свой христианский долг пастырь и даже мирянин стремился нести и словом, и добрым примером своей жизни благую весть о Христе людям, не знающим о Нем.
В настоящее время Церковь уже не сталкивается с существенными законодательными ограничениями в совершении миссионерского служения, хотя есть трудности иного порядка – кадрового, финансового, обнаруживается острый недостаток опыта, но наличие этих трудностей не может служить оправданием бездеятельности, безынициативности и лености.
Нам необходимо заново проповедовать Христа нашим соотечественникам и вводить в лоно Православной Церкви тех, кто имеет православных предков, но не получил в детстве христианского воспитания и вырос вне церковного влияния.
В этом отношении для нас особенно ценен богатый опыт так называемой внутренней миссии, который приобретён был Русской Церковью в конце ХIХ – начале ХХ века. Тогда священноначалие обратило самое серьёзное внимание на то, что значительная часть интеллигенции, несмотря на принадлежность к Православной Церкви по факту крещения, в действительности отвернулась от неё, а в простом народе, в массе своей сохранявшем живую связь с Церковью, крайне невысок был уровень знаний исповедуемого вероучения. Разве нынешняя ситуация не является очень похожей?
Однако в наше время необходимо не только использовать ранее накопленный опыт, но и творчески переосмысливать его, а также активно использовать новые возможности для ведения миссионерской работы, которые предоставил нам технический прогресс.
В современном мире значительную роль играют средства массовой информации, и особенно Интернет. Помочь в информировании общества о церковной жизни призваны сайты приходов и благочиний. По требованию Патриархии, они обязательно должны быть у всех благочиний, монастырей, по возможности – у всех крупных храмов.
Святейший Патриарх так видит цели и задачи церковных сайтов: «Сайт должен стать функциональным, то есть содержать максимальный объём полезной информации о жизни прихода, о богослужениях, о клире, о социальной и образовательной деятельности, о работе с детьми и молодёжью, об организуемых паломничествах и праздниках, об истории прихода и так далее... Сайт должен быть важным подспорьем настоятелю и клиру в организации и созидании приходской жизни, а также быть миссионерским средством для неверующих или невоцерковлённых пользователей сети, которые нередко посещают сайты наших храмов в поисках необходимой информации, ответов на свои вопросы, а то и духовной и пастырской поддержки».
Ранее я высказал предложение о создании епархиального информационно-издательского отдела, в том числе, и по той причине, что необходимо упорядочить работу по созданию сайтов, улучшить их внешний облик и наполнение. Для этого необходим координирующий орган, который и поможет объединить усилия в данном направлении, и организует обмен накопленным положительным опытом. Кроме того, новый отдел станет координировать взаимодействие епархии со светскими средствами массовой информации. 
В нынешнем году, также после обновления состава, наконец-то начал работать епархиальный миссионерский отдел. Ему предстоит, по сути, поднимать целину в душах человеческих.
Пройдя через десятилетия гонений, Церковь ныне восстает из пепла. Но не следует обманываться этим расцветом, не следует забывать о том, что в мире сем Церковь всегда была, остаётся и будет гонимой. В условиях свободы бесконечно возрастают возможности миссии Церкви в мире, но возрастает и активность её противников, а значит, увеличиваются и опасности, с которыми приходится встречаться каждому из её верных чад. Сегодня развязаны руки и у тех, кто толкает верующих на путь раскола, и у тех, кто проповедует образ жизни, несовместимый с нравственными нормами христианства. Некоторые из них вступают в открытую борьбу с Церковью, другие же, напротив, пытаются прикрываться священным именем Церкви и выдают за христианство то, что к нему никакого отношения не имеет. Нам с вами в нынешнем году довелось столкнуться с такими, с позволения сказать, «священносужителями», как некие Бугайчук и Куцитару, которые предприняли попытки внедрить на нашу каноническую территорию приходы раскольнических структур, в частности, т.н. Истинно-Православной Церкви. Только совместными усилиями епархии и светских органов удалось воспрепятствовать этим проискам. 
От нас ныне требуется особое внимание, умение отличить Духа Божия от духа заблуждения. О тех же, кто нарушил верность Матери-Церкви и стал на путь раскола, да будет верно апостольское слово: «Они вышли от нас, но не были с нами» (1 Ин. 2, 19).
***
В заключение я хотел бы остановиться на вопросе, который уже поднимал на прошлогоднем епархиальном собрании, – на работе благочинных. По моему твёрдому убеждению, они должны быть в своих округах не только руководящим, но в первую очередь организующим и направляющим началом, должны уметь сплотить клириков благочиния и превратить их в команду единомышленников, которой по силам выполнение самых разных задач.  Для этого благочинные имеют большие полномочия, предусмотренные Уставом Русской Православной Церкви. С сожалением должен отметить, что вы, отцы благочинные, не очень усердствуете в этой области. Далеко не все из вас сумели проявить себя хорошими организаторами, в результате этого клириков практически всех благочиний трудно назвать командами единомышленников. Конечно, ситуация не во всех округах одинаковая. В некоторых, например, в Рыбницком, священники живут дружно и сообща несут общеепархиальные послушания, активно занимаясь и социальной, и миссионерской деятельностью, и работой с молодежью. В других же, например, в Бендерском и Дубоссарском,  создаётся впечатление, что благочинные сами по себе, а клирики – сами по себе, т.е. жизнь протекает под девизом «Вы нас не троньте – и мы вас не тронем». Разве это допустимо? Даже в светских организациях и учреждениях наиболее успешно выполняются поставленные задачи именно там, где руководство умеет сплотить своих подчиненных и привить им командный дух. Неужели для нас с вами это менее значимо? Современная жизнь год от года всё усложняется, а значит, стоящие перед нами задачи также не становятся более лёгкими. Как же мы станем их решать, если не будем командой единомышленников? Невозможно достойно противостоять вызовам времени и при этом рассчитывать отсидеться в церковной ограде, оправдывая себя тем, что и в собственном храме забот и хлопот хватает. Как же мы можем призывать наших пасомых сплачиваться в приходские общины и дружно работать на общее благо, если сами не способны явить им положительные примеры сплочённости, взаимовыручки и тесного взаимодействия? Призываю вас, отцы благочинные, учесть мои замечания и стать для своих клириков настоящими «капитанами команд», строгими, но справедливыми. 
***
Дорогие отцы, матушки настоятельницы, братья и сестры! Завершая своё выступление, я хотел бы отметить следующее: вполне естественно, что даже в самом пространном докладе невозможно отразить жизнь епархии во всём многообразии наших трудов, радостей и проблем.
Каждый год, собираясь вместе на епархиальном собрании, мы в большей мере делаем акцент на наши недостатки, чем на успехи и добродетели. Я думаю, что всем понятно, почему. Христианину всегда должно быть свойственно стремление к совершенству, а достигается оно только через осознание своих недостатков. Именно поэтому мы здесь и говорим о них, чтобы их изжить, и чрез то, по слову Апостола, быть образцом для верных в слове, в житии, в любви, в духе, в вере, в чистоте (1 Тим. 4, 12).
Хочется надеяться, что негативные моменты, о которых я упомянул в докладе, не будут и далее повторяться из года в год. Станем же уповать на то, что Господь даст нам время на дальнейшее совершение нашего служения, на исправление тех ошибок, которые были допущены нами по человеческой немощи. 
В уходящем году мы старались служить Богу и людям. Мы сеяли семена евангельской Истины на каменистой почве душ человеческих, иссушённых неверием, сеяли при дороге, сеяли «со всяким долготерпением и назиданием». Приложив столько сил и усердия в нашем нелёгком деле, мы с надеждой ожидаем наступления поры сбора плодов и хотим верить, что они будут обильными. Сердечно благодарю всех вас за понесённые труды и желаю в следующем году ещё большей ревности на своих послушаниях, которые мы исполняем по благословению Божию для собственного спасения и окружающих нас людей.  
В преддверии наступающего 2016 года и великого праздника Рождества Христова, я искренне поздравляю всех вас и от всей души желаю здоровья, душевного мира и изобильных милостей Всевышнего в ваших благословенных трудах во славу Божию, на благо Церкви и Отечества нашего, на благо тех, которые вверяют нам свои души. Помощь Божия да сопутствует всем вам в грядущем Новолетии.
