Резолюция к международной научной конференции
«Святыни русского православия юга Украины и Молдавии»,
посвященная 700-летию со дня рождения
преподобного Сергия Радонежского
(в рамках реализации проекта по изданию историко-документального фотоальбома «Святыни русского православия юга Украины и Молдавии»)


22-24 сентября 2014 г. в рамках реализации проекта  по изданию историко-документального фотоальбома «Святыни русского православия юга Украины и Молдавии» состоялась Международная научная конференция «Святыни русского православия юга Украины и Молдавии», посвященная 700-летию со дня рождения преподобного Сергия Радонежского.
Организаторами конференции выступил, по благословлению  архиепископа Тираспольского и Дубоссарского Саввы, Приднестровский государственный университет им. Т.Г. Шевченко (г.Тирасполь) совместно с Южноукраинским национальным педагогическим университетом им. К.Д. Ушинского (г. Одесса), Международная общественная организация «Императорское Православное Палестинское Общество» ,с благословления высокопреосвященного Корнелия , митрополита Московского и всея Руси Русской Православной Старообрядческой Церкви ,православно- старообрядческая община храма Покрова Пресвятыя Богородицы (г.Бендеры).
В конференции принимали участие представители Россотрудничества в Молдове, законодательного и исполнительных органов государственной власти ПМР, старообрядческих общин, Союза русских общин Приднестровья, Союза художников ПМР, Союза фотохудожников ПМР, Казачества Приднестровья, Тираспольско- Дубоссарской епархии, Кишиневской Митрополии, Кишиневской и Молдовы старообрядческой епархии, общественных организаций, ведущих вузов, научных организаций России, Украины, Молдовы, Приднестровья, среди которых Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Российский государственный гуманитарный университет, Институт культурного наследия Академии наук Молдовы.
Без сомнения, преподобного Сергия Радонежского с полным правом можно именовать спасителем земли Русской от духовного распада. Формирование нравственных и духовных ценностей молодежи  сегодня является значимой социально-педагогической задачей. От ее решения во многом зависит состояние общественной морали, социальных, межэтнических отношений, будущее общества и государства. 
Конференция предоставила прекрасную возможность живого диалога Православной Церкви и представителей современной науки, культуры и искусства, а также студенческой молодежи, возможность ознакомления с результатами изучения культуры русского населения исторической Бессарабии.
Участники конференции отметили важность воспитания у молодежи устойчивых нравственных убеждений на основе традиционных христианских исторических, духовных, культурных ценностей, укрепления духовного единства русского мира.


В связи с этим, участники конференции

- считают необходимым активизировать взаимодействие Церкви и высших учебных заведений с целью формирования христианского мировоззрения в современной молодежной среде, сохранения русского языка и православной культуры;
- поддерживают  усилия образовательных учреждений, общественных организаций по духовно-нравственному воспитанию молодежи;
- рекомендуют к изучению материалы конференции «Святыни русского православия юга Украины и Молдавии»;
- обращаются к руководству фонда «Русский мир», Россотрудничеству, Посольству Российской Федерации в Молдове, Международной общественной организация «Императорское Православное Палестинское Общество», ГУП города Москвы «Московский центр международного сотрудничества» с просьбой поддержать издание историко-документального фотоальбома «Святыни русского православия Молдавии и юга Украины», имеющего важное культурное и духовно-просветительское значение по сохранению памяти об историческом присутствии и актуализации российского влияния  в Приднестровье и Молдавии, в Придунайском регионе Украины, также издавна населенных российскими соотечественниками;
- отмечают важность изучения и сохранения культурного и исторического наследия, связанного со святынями православия Молдавии, Приднестровья и Юга Украины;
- выражают готовность к дальнейшей научной и просветительской работе по укреплению духовности, основанной на православных традициях и целях Русского мира.
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